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Ц и Ј Е н А:

За Црну Г°РУ на Г°ДИНУ 8 
нрј-на, на по године 4 круне. 
За Лустро-Угарску Босну и 

Херцеговину на годину 12 кр. 
аа по године 6 круна.
За свс остале земље годишње 

20 франака у злату. на по го- 
Јвпе 10 франака у злату. 
Претплата се прима само у 

годншњим и полугод. роковнма.
Поједини брОј 20 пара. ЛИСТ ЗА

Власник: Државна Штампарија

II 0.1 II Т II КУ II КЊИ ЖЕВНОСТ

Претплата се шаље поштан- 
ском упутннцом, еамо н непо- 
средно админиетрацпји „Гласа 
Црногорца“ на Цетиње, а коме 
је наручније, г. Вељку Рамада- 
иовиђу, К, Ц. агенту у Котор.

Дониси се шаљу Уредништву. 
Рукониси се не враћају,
За оглаее плаћа ее: за сва- 

ку рнјеч илн за број од пет 
цифара по 4 паре за ирви 
пут, а за сваки даљн пут по 
2 паре.

Одговорни уредник: С. РамадановићИзлази суботом

СЛУЖБЕНИ ДИО

м и
НИКОЛА I
по милости Божјој

КЊАЗ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
На ириједлог Нашег Министра Војног 

производимо:
у чин артиљеријског официра народне 

војске, артиљеријског подофицира на- 
родне војске Андршу Бољевића.

Каш Министар Во;ни нека изврши овај
указ.

Цетиње, 5. новембра 1909. г.
НИКОЛА с. р.

Министар Војни, Генерал-ађутант,
Бригадир Митар Мартиновић с. р.

МИ

НИКОЛА I
по милости Божјој

КЊАЗ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
На приједлог Нашег Министра Војног, 

а по пресуди великог војног суда рије- 
шили смо и рјешавамо:

да се артиљеријски поручик Војин Ива- 
новик потпоручини: Мил>ан Радоњић и 
Петар Мптровић и пјешадијски потио- 
ручик Петар Ђиновић, лише официрског 
чина због велеиздаје.

Наш Министар војни нека изврши овај 
указ.

Цетиње, 12. новембра 1909. г.
НИКОЛА с. р.

Министар Војни, Генерал-ађутант.
Бригаднр Митар Мартииовић с. р.

' ■ МИ

НИКОЛА I
ПО јМИЛОСТИ Божјој

КЊАЗ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
Производимо, за особиту услугу, у чин 

пјешадијског потпоручика, водника-пи- 
томца војничке школе Богдана Лабовића.

Наш Министар Војни нека изврши овај
указ.

Цетиње, 18. новембра 1909. г.
НИКОЛА с. р.

Министар Војни, Генерал-ађутант,
Бригаднр Митар Партиновић с. р.

РАСПИС
свима обласнш управама

У свакој земљи обрађа се велика паж- 
ња шумама, јер су оне неоцјењиво бла- 
го за свакога. Ту пажњу ваља да покла- 
ња шумама не само држава веђ и сваки 
грађанин, јер само у гоме случају кад 
радњу државе искрепо помаже сваки њен 
грађанин, може ^е рачунатп на успјех и 
општу корист.

Наше шуме иредстављају у земљи зна- 
тан капитал и за то у питањима око упа- 
нређења нривреде у земљи, оне морају 
бити међу првим питањима, и то тијем 
ирије, што су корисги, које имамо од 
шума и велике и врло разнолике.

Шуме умјеравају жегу и ничу; закла- 
њају нас од јаких вјегрова; утичу на о- 
блаке и водене падеже; од њих зависи 
родност земље — бериђет; спрјечавају 
поплаве, нраве врела и потоке; чувају зе- 
мљу од одроњавања и испирања; утичу 
на пријатност и љепоту земље и околи- 
не; и утичу на тјелесно и дужевно раз- 
вијање народа.

У томе циљу потиисати је и издао рас- 
иис о шумама од 16. аирала ове године 
број 2404.

Али на жалост, надлежне власти слаоо 
СУ се старале о извршењу истога, те сам 
пашао за потребно, да неке ономенем, 
а и казним за њихово лабаво извршење 
Дужности у овом погледу.

Ко, како су неке управне, полицијске 
власти слабо вршиле своју дужност у 
овом погледу прије него сам их казнио, 

тако су послије отишле у другу крај- 
»Ост, забрањујуђи власницима ирчвагне 
шуме, да не смију сјеђи исту нп за спрЈев
и Друге домаће иотребе.

Међутим, чл. 41. поменутог мог рас- 
писа о шумама, даје нраво, да сопстве- 
ници горе могу исту употребл>аваги за 
огрјев и друге домађе иотребе, те према 
томе, ко би своју гору уиотребљавао на 
речену цијељ, њему се забрана на исгу 
не може ставити.

Узев у обзир све ово, налазим за по- 
требно да наредим:

1. Сваки власник горе има нраво сјеђи 
исту и употребљавати је за гориво и 
другу домађу потребу, као и у бременима 
је износити на продају на иазаре без 
прегледа п одобрења шумске комисије; и

2. Да се ова сјеча дозвољава само у 
оним мјестима, која не забрањује друга, 
тређа, четврта и пета алинеја чл. 41. по- 
менутог мог расниси о шумама, и то има 
утврдити шумска комисија.

Наређујем управама, да овај распис 
обнародују и о извршењу се његову у 
свему старају.

Број 8537.
17. повембра 1909. год. 

на Цетињу.
Министар Унутрашњих Дјела

Ј. С. Пламенац

НЕСЛУЖБЕНИ ДИО

Дворске и дипломатске вијести

— Г. гроф Серсеј, овдашњи опу- 
номођени, министар француске ре- 
публике повратио се са кратког о- 
суства.

Бугарски Краљ у Србији
Као што нам је телеграм јавно, 

бугарски краљ Фердинанд, на по- 
вратку из иностранства, зауставио 
са неколико часова у Биограду, 
учинивши том приликом посјету 
краљу Петру. И ако је та посјета 
ималг1 приватни карактер, краљ 
Фердинанд је био дочекан срдачно 
са дужним почастима, те га је гра- 
ђанство одушевљено поздравило и 
ако је тек мало раније било оба- 
вијештено о његовом доласку. 
Сва српска штампа гледа у тој 
посјети успоставу срдачних одно- 
шаја између Србије и Бугарске и 
стамени почетак српско-бугарске 
заједнице, те је о истој прогово- 
рила симпатично.

Тимповодогл биоградски „Одјек“ 
донио је у свом 261. броју уводни 
чланак, који овдје у ијелини пре- 
носимо.

„Прије мјесец дана бугарски крал> 
имао је први састанак са српским 
пријестолонашљедником Алексан- 
дром у нашој старој пријестоници 
Крушевцу. Јуче је бугарски краљ 
био гост краља Петра и нове срп- 
ске пријестонице. У току од мјесец 
дана на тај се начин у два маха 
манифестује жел->а и с једне и с 
друге стране, да односи између 
два братска народа, српског и бу- 
гарског, постану најсрдачније ис- 
крени, као што су и лични односи 
између њихових владара.

Посјета бугарског краља учињена 
је директно самоме краљу Петру. 
Њен политички значај није ничим 
у напријед био обиљежен. Али њен 
значај тиме није ни уколико ума- 
њен. Она има да утврди једну ја- 
сно опредијељену тенденцију да се 
V политичким односима између 
Биограда и Софије поврати уза- 
јамно повјерење и да се једном 
манифестаиијом даде вјера да ће 
се и будућности у томе духу раз-

вијати односи између двије сусједне 
словенске и балканске државе. За- 
једнички иитереси не само Србије 
и Бугарске, већ и осталих балкан- 
ских држава захтијевају да се са 
узајамним повјерењем осјети што 
Јача хармонија у њиховим одно- 
сима и полптичким гледиштима. У 
истој мјери и општи ннтереси ев- 
ропског мира, нарочито у ово доба 
кад настаје све веђа сумња у одр- 
жану европску равнотежу, захтије- 
вају да се на Балкану, сад више 
него икад, констатује међу наро- 
дима узајамно повјерење и њихова 
споразумна акција у свима живот- 
ним питањима њихових држава. 
Заиста, једина спасоносна политика 
балканских народа, сваког посебице 
и свих укупно, јесте у апсолутној 
хармонији њпхових политичких ци- 
љев>.

У ду-ху ове политпке, и с још 
већим повјерењем на њеио успјеш- 
но развијање, можемо већ коиста- 
товати стварне резултате. Србија је 
успјела да развије и одржи око 
себе добре и пријатељске односе 
са сусједним државама. Поред осо- 
бите срдачности која Србију везује 
за Турску, и која ни у једном тре- 
нутку није била нити може бити 
доведена у питање, наша држава 
с пуно вјере да иде путем паметне 
политике, може се радовати да се 
та иста срдачност и пријатељство 
осјеђа у истој мјери и у њеним 
однбсима са братском Бугарском 
и једнородном Црном Гором. Одр- 
жавајуГи и развијајући ову и ова- 
кву политику, балкански народи 
раде на корист и својих интереса 
и интереса општег мира“.

Аустријски парламенат и Словенска Унија
Аустрпјскм парламенат се овнх дана 

поново састао у сједницу. Сви преговори, 
вођени између владе и представника ње- 
мачких странака и иољскога клуба с једне 
н преаставника Словенске Уније с друге 
стране, остали су до сада без успјеха. 
Словенска Унија је остала дошл>една сво- 
јој ранијој одлуци, да борбу противу ка- 
бинега Бинертовог води свом жестином 
н свом енергијом.

Сада је пред нарламенат изнијет на о- 
добрење буџетски провизоријум за идуђу 
годину. И Словенска Унија ђе на томе 
питању сада иокушати да обори кабинет 
Бинертов.

Од стране њемачке партије било је 
предложено Словенској Унији, да она 
пропусти овај провизоријум кро.ч нарла- 
менат, па онда да се између завађених 
страпака приступи преговорима и да се 
утврди један зајеДнички, сталан иро- 
грам, који би могао бити оствареп.

Поводом гога приједлога Словенска 
Унија је држала конференцију. На њој је 
посланик Крамарж био предложио, да 
Упија ирими овај приједлог, па да иро- 
внзоријум на прво читање пусти без ои- 
струкпиЈе и да сачека да види, шта ђе 
јој од стране њемачких странака бити 
предложено. Па ако ти приједлози не 
буду такви, да могу задовољити захтјеве 
Словенске Уније, онда удружене словен- 
ске иартије имају још увијек доволшо 
времена да сиријече примање буџегског 
провизоријума на другом читању.

Овај приједлог д-р Крамаржа конфе- 
ренција Словенске Уније није усвојила, 
веђ је донијела ријешење, да држање 
уједињених словенских странака ирема 
кабинету остаје и даље неизмијењено. А 
то значи, да Словенска Унија наставља 
опструкцију и да влада са својим при- 
једлогом о буџетском провизоријуму неђе 
мођи продрјети ни на ирвом читању. Ипак 
то не значи да ђе Бинертов кабинет због 
тога морати иасти. Њему још увијек стоји 
на расиоложењу§ 14. аустријског устава.ј

по коме влада може да уводи све законе 
иа и буџет у живот и без одобрења нар- 
ламента. Владини листови у Бечу ио- 
сљедњих дана много су пријетили тим 
параграфом неиокориим Словенима.

Земљорадничка Задруга
Као ш го смо нагласили у првом члан- 

ку, земљорадничка задруга је удружење, 
које има задатак да набави пољоиривре- 
днику све оно што утиче на иољоири- 
вреду, као: сјеме савршеније пољопри- 
вредне снраве, стоку за рад и приилод, 
храну људску и сточну, и т. д.

Задруга земљорадничка је удружење 
пољоиривредника, који осјеђају извјесне 
потребе за своју радиност (пољопривре- 
ду и сточарство) удружују се да их на- 
мире.

Задруга се оснива само за своје за- 
другаре, или другим ријечима, само за 
оне, који су поднијели све терете и сву 
одговорност и споразумјели се, те обра- 
зовали задругу — општу потпору. По 
овоме, земљорадничка задруга има да се 
стара само о једној ствари: како ђе шго 
боље и пробитачкије да намири потре- 
бе својих задругара, те да отуда виде на 
првом мјесту они као задругари, а затим 
и цијела пољопривреда, корист.

Старајуђи се само о томе, земљорад- 
ничка задруга нема спекулативан циљ, 
нити циља на какву добит за себе. До- 
бити нема код земљорадничке задруге, 
нити диобе ове, као што је то случај код 
варошких кредитних установа.

Варошке кредитне установе дају кре- 
дит и нечлановима, гледајуђи при том 
да извуку што веђу добит, коју послије 
међу своје акционаре дијеле као диви- 
денду. Међу тим земљорадничка задруга 
даје кредит само својим задругарима и 
то ио ону исту цијену, но коју га је и 
сама набавила с додатком само трошко- 
ва око манипулације — око набавке. У- 
сљед тога она и не дијели добит међу 
задругаре, пошто добити и нема. Деси 
се кад и кад да се на трошковима око 
рада задругиног нешто уштеди, т.ј. да 
се мање потроши него што је у предра- 
чун узето, али то није добит постигнута 
рецимо на цијени подијељеног кредита, 
него чисто уштеда од трошкова, који се 
не могу увјек у длаку у предрачун ста- 
вити.

Суме ових годишњих уштеда образују 
начочити фонд, који је својина свих за- 
другара, но на који нема лично право ни 
један задругар. Фонд овај, који се код 
земљорадничких задруга зове резервни 
фонд, не дијељив је, а циљ му је, да слу- 
жи као резерва, као извор за локриће 
штета у задрузи, јер, не треба забора- 
вити, да као што није могуђно тачно 
предвидјети колики ђе трошкови бити 
нреко године, те има уштеде, тако се и- 
сто може десити да неке године нема 
уштеде, него на иротнв да се више по- 
троши но што је предвиђено. И за те 
случајеве, као и у опште за све штете 
у задрузи, служи резервни фонд, одакле 
се оне, колико је могуђе, иокривају. Зем- 
љорадннчка задруга оснива се без новча- 
ног капитала. Члан задруге није дужан 
да улаже недјељно или мјесечно на удјеле 
или акције (ових и нема), али у мјесто 
тога, сваки је члан одговоран свим сво- 
јим покретним и неиокретним имањем за 
дугове задругине. Одговорност ова про- 
стире се на све задругаре подједнако: 
сви задругари одговарају равномјерно из- 
међу себе, а солидарно према новјерио- 
цима задругиним.

Круг рада земљорадничке задруге про- 
стире се највише на једну сеоску општи- 
ну, а ако је ова сувише велика или ако 
је састављена из неколико села, онда 
само на један дио села, односно са\\о 
на једно село.

Новац за рад земл>орадничка задруга 
набавља на два начина:

1) штедњом својих чланова и других 
лица и

2) зајмовима од веђих новчаних заво- 
да, разних удружења или приватних лица 
— газда сеоских или варошких.

Земљорадничка задруга је у исто ври 
ме расадница многих других економ-



ских усганова. Таких у Краљевини Ср- 
бији има: установе за заједничку набав- 
ку и употребу савршенијих иољопривред- 
них снрава имашина; зазаједничку про- 
изводњу и продају земаљских ироизвода; 
виноградарске задруге; мљекарске задру- 
ге; дјечја штедња и т. д.

Ово су главније ирте организације зем- 
љорадничке задруге.

Истина је, да се по овим цртама не 
може саставити потпуна слика ове уста- 
нове, али се бар може распознати њи- 
хов карактер и повући разлика, која их 
одваја од обичних шпекулативних или 
других удружења.

Пет. С. Филиповић
бив. чинов. Глав. Савеза Српских 

Земљорадничких Задруга

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ
Његовање очију.

Његовање очију греба да отночне од 
првога дана ДЈетињега живота. Небрига 
и незнање много су више криви оним 
милионима слабих очију, која се данас 
виђају у цијелом културном свијету, него 
ли све скупа болести и повриједе ока.

Као што је познато од болесне и за- 
ражене мајке дијете добија врло опасно 
запаљење очију. Чим се опази да се очи 
у дјетета црвене, капци огичу, из очију 
тече густа, жута течност, од које се очи 
залијеие, треба одмах звати љекара. Ако 
се те иојаве на дјетегу пренебрегну, за 
кратко вријеме болест упропасти рожња- 
чу и дијете ослијепи. Ако се одмах зове 
љекар, извјесно се може дијеге спасти. 
С тога не треба оклијевати него одмах 
звати љекара. чим се поменути знаци по- 
кажу на дјетињим очима, али је и за 
здраве очи у дјетета неопходно потребна 
највећа чистота. Никада при купању дје- 
тета не треба му очи праги водом у 
којој се куиа. За прање очију греба узе- 
ти чисту, прекувану, млаку воду, па њом 
испрати дјетету очи помоћу чисте ваге, 
и то два пута дневно.

Поред најбрижљивије чистоте треба и 
на то пазиги, да никада сувише јака 
свјетлосг пе удара тако у очи, јер ти 
јаки надражаји слабе очињу осјетљивост. 
Али не треба пасти ни у супротну по- 
грјешку да се дијете држи у вјечиту по- 
лумраку. Као у свему, тако је и у 
томе, паметна умјереност најиовољнија 
за здравље.

Најобичнији је очињи недостатак краг- 
ковидост. Томе је најглавнији узрок па- 
презање очију у младим годинама и ие- 
довољна свјетлост при читању и писању. 
Дијете треба навикавати, да чита и пише 
увијек на даљини од 25—30 сантиметара, 
а не да забоде нос у књигу или у хар- 
тију, кад чита и иише. Ако не номажу 
опомене, онда треба везати дијете преко 
груди за наслон од столице, како би 
сталио одржавало иотребну даљину очију 
од књиге са сувише ситним словима, или 
рђавом штамиом.

При сутону и недовољном о свјетљењу 
не треба дјецн допусгити да читају и пишу 
или да раде ситне послове, као вез и т.д. 
Често треба код дјеце нрекидати зама- 
рање очију изласком на поље и кретањем 
по слободном ваздуху. То кријепи и ти- 
јело и чула.

ЛИСТАК 

Ручни рац у мушкој школи
(Наставак).

Ручни рад развија укус и естетична 
осјећања.

Ручни рад развија нојмове о правилним 
облицима и допадање онога што је ли- 
јеио, дакле развија основе естестичких 
осјећаЈа. Писање наших ученика јасно 
нам казује колико и колико још треба 
времена да протече да развијемо у уче- 
ника недостижни идеал, да развијемо 
укус за оним што је лијепо. Још у ври- 
јеме прастаре грчке школе обраћала се 
пажња на естестичко васпигање. Наши и 
старији ђаци знаду много да причају о 
јелинској култури и архитектонској вјеш- 
тини њиховој, али ако завиримо у њихо- 
ве теке, у њихове нртеже и друге радове 
увјерићемо се да су само механички нау- 
чнли оно што говоре а да укуса естетич- 
кога и нема у њих. Они томе нијесу кри- 
В1 јер нијесу имапи рационалног основа 
за развијање естестичких осјећаја. С тога 
је народној школи задатак да дадне ос- 
нове за ово васпитање. Један од најмоћ- 
нијих предмета за развијање тих осјећаја 
јесге ручни рад. Он има да ту осјетну 
празнину допуни и да развије укус код 
ученика.

У картонажи слагањем разнобојних хар- 
тија учепик добија осјећај тиме што научи 
да правилно слаже боје гако да једна с 
дру ом стоји у складу. У столарству у- 
ченик се учи највећој чистоти и тачности.

Дјечија соба треба да је видна, играч- 
ке не смију бнти ситне природе, да на- 
прежу очи. У опшге треба имати на уму 
да се у дјетинству обезбјеђује добар вид 
и здраве очи. Што се тада погријеши, 
не може се внше исправити.

КЊИЖЕВНОСТ, УМЈЕТНОСТ, ПРОСВЈЕТД
Изложба женских рукотворина. —

„Средишње друштво ческих жена“ у Пра- 
гу намјерава да нриреди у јануару иду- 
ће године, у својим просторијама излож- 
бу српских народних женских умотвори- 
на под именом: „Српска Жена“. Да би 
се изложба могла извести достојно срп- 
ске жене и њеног лијепог гласа у свије- 
ту, иоменуго друштво моли све женске 
задруге и све врсне сестре Српкиње да 
покупе и пошаљу исгоме све оно, што 
су српске мајке својим трудом и умјет- 
ничком сиагом израдиле, као разне тка- 
нине, везове, дјелове народне ношње, 
илетива и т. д., дакле све оно што је 
значајно, било као орнаментика, било 
'••ао стародревност. Не тражи се да се 
пошљу многе ствари, већ само такве ру- 
котворине које могу издржати и најстро- 
жију критику и које су у стању да карак- 
теришу особине српске жене. Изложба 
треба да иокаже, да је српска жена тво- 
ригељка домаће индустрије, да је од при- 
роде вјешгакина и да умије мислити и 
неуморно радити, с тога и греба да су 
на изложбу заступљени сви крајеви у 
којима Срби живе. — На послате ствари 
треба означити чије су и одакле; јесули 
на продају или не, те ако су на иродају 
одредити нм цијену, али тако, да друш- 
гво без штете власника може задржати 
5 до 10% од продајне цијене. — За ства- 
ри пошиљаоц нлаћа нодвоз, ге се имају 
исте осигураги нротив ватре и крађе.

Пошиљке се упућују иа адресу: (ЈзЕге- 
<ЈпЈ зро!ек безкућ 2еп. — Рга§.

Нобелова награда за литературу. —
Овогодишњу Нобелову награду за лите- 
ратуру однијеће, но свој прилици, најве- 
ћа шведска списатељица Селма ЈЈагер- 
леф, за коју се ове године највише аги- 
тира, како не би исга награда припала 
другоме са стране, као прошле године, 
већ да остане уШведској. — Најопасни- 
ји Селмин такмац је чувени француски 
иисац Анатол Франсе.

Свје^ски поштански савез У Берну, 
(Швајцарској), у сједишту свјетског по- 
штанског савеза, иедавно је свечано от- 
кривен споменик о 25-годишњици те ве- 
лике међународне установе. На свечаност 
су се у лијепом броју искуиили издсла- 
ници из свих крајева једне и друге поло- 
винг земљине кугле. Међународном ио- 
шганском савезу је сврха, да замршено 
и веома сложено иословање, које је ус- 
љед огромнот развитка саобраћаја и иро- 
мета у поштанској управи настало, уре- 
ди и простијим учини. Да је ова међуна- 
родна установаједна велика благодат за 
духовну и матсрнјалпу културу сами се 
каже. Поштанском савезу су се придру- 
жиле скоро све државе на свијету.

Омладинска сгатистика. У Будим 
Пешти иостоји организација тамош- 
ње српске академске омладине „Коло 
Младих Срба“, која је иоред секција 
„Коло Срба Медицииара“ и „Вишњића" 
основала још и „Социјолошку секцију

Буде ли му иредмет не исправан сам ће 
видјети да није лијеп; буде ли му нета- 
чан сам ће се увјерити да ће се брзо ис- 
кварити, дакле опет да му није лијеп. У 
плетарству № му предмети буду правилни 
и тачни, јер неправилни иредмети утица- 
ће на учеиике онако исто као и у сто- 
ларству а нетачан рад казаће да му је 
била мука узалудна.

Осјећаји од чистога рада утичу на у- 
ченика толико да у њему развијају укус 
и допадање. Постојаним вршењем тачнога 
и чистога рада у радионици добија се 
наклоност к чистоти’и тачности која доц- 
није иређе и у навику.

5. Ручни рад развија вољу и само- 
сталност.

Ручни рад води ученика к љубави и 
радости за рад и оно што је урадио на- 
викава га на пажљивост и номоћу овога 
васпитава га у вредноћи и развија му и 
друге врлине. На тај се начин моћ воЈве 
школује за сигуран рад а њен развој у- 
чвршћује карактер са јаком војбом. Кад 
је рад тун иотребан да му развије физи- 
чке силе онда му изазива и воЈву и по- 
степено развија жилавост, ученик посгаје 
издржљив у тешкоћама које му се у раду 
иоказују све дотле док рад срећно не свр- 
ши, тесесамувјери о својој сиособној моћи.

Кад ученик у игри уиотребЈвава све сво- 
је силе да што год ностигне онда кажемо 
да он хоће. Но пошто је његова воља у 
игри кратковремена, дакле, ексилозивне 
ирироде, — то ручни рад захтијева уче- 
никову вољу на дуже вријеме. При њему 
ће се притицајем снаге вољине предмети 
један за други везиваги а помоћу тога

кола младих Срба“. Да би се живот срп- 
ске омладине што боЈве унознао, Коло 
младих Срба је покренуло и стварање 
омладинске статистике, која ће у својим 
резултатима дати правац омладинском 
раду, припомоћи ријешењу омладинског 
проблема и њене организације.

У том циљу Коло младих Срба је 
издало нарочите стагистичке листеса90 
разних питања, које ће испунити гимна- 
знсте, почевши од VI разреда, приправ- 
ници учитељских школа, богослови, ака- 
демски грађани и апсолвирани слушаоци 
универзитета. Питања су тако удешена, 
да се из одговора омладинске статисти- 
ке не може сазнати ко је листу поиунио, 
а листе се не потписују. Управа Кола 
младих Срба обрадиће добивеии мате- 
ријал и изнијеће га на јавност, те ће се 
тако најбоље упознати хигијеиске, мате- 
ријалне и социјалне прилике српске школ- 
ске омладине. —

О новинарима и новинарству. У бе-
чком „Научном Клубу“ држао је ових 
дана тамошњи публициста, савјегник вла- 
де, Винтериц, јавно предавање о иови- 
нарству и о новинарима. Велики дио 
свога предавања говорник је посветио 
био историји развића тога удружења од 
његовог оснивања до данас. Новине су 
од тада добиле сасвим други изглед; 
нестало је је оног патријархалног односа 
између уредника и читалаца. ЈЈорд Бурн- 
хем на посљедној конференцији изасла- 
ника новинарских удружења сравнио је 
обим данашњег новинарског рада са 
журналисти°ким радом у ирошлом ви- 
јеку. Па ипак лајик нема ни појма о томе 
колико искуства и техничког знања тре- 
ба само за нреглед и оцјену дневних 
вијести и како се дописничка служба 
огромно развила телефоноМ и телегра- 
фом. Тешко је представити себи и оно 
физичко и душевно напрезање, којем је 
новинар изложен. Предавач је изнио по 
томе рад парламентарних извјестилаца 
лондонскога „Тајмса", који су у нарочи- 
том угледу, и нрешао за тим на оцјену 
штампе у иублици. Штампа се, вели или 
процјењује или потцјењује, па ипак она 
није ни свемоћна ни тако немоћна, како 
се замишља. Потиуно објективних листо- 
ва не може биги, јер кроз сваки вије 
задах личности душевнога управљача. 
Да неко буде добар новинар потребно је 
прије свега да има осјећај одговорности 
и способност да ствар схвати муње- 
витом брзином, и да оно што је схватио 
изнесе са пуно темперамента. Новине 
такође раде данас на стварању новога 
идеала образовања; на многострукости 
образовања и њеном практичном иско- 
ришћавању. Ако је штампа при томе 
свјесна своје одговорности она ће бити 
правична према већипи у народу и моћи 
ће послужиги општем добру.

Д0В1АЋЕ ВИЈЕСТИ
Одликовања. Њ. Кр. Височанство Го- 

сподар благоизволио ;е одликовати IV 
сгепеном Данилова ордена: бригадног 
барјактара ,-\рса Н. Вујошевића из Куча 
и офиц. народ. војске Душана В. Криво- 
капића из Цуца, а V степеном истог орде- 
на, Стевана Пејановића из Добрског Села.

Народна Скупштина. Народни посла- 
ници који су окупљени па Цетињу у ре-

изазивати постојаност која почива на 
трајној вољи.

До сада је у школи важило као пра- 
вило, да ученици, ко.ји немају уснјеха у 
другим наукама, нијесу низашто. Такви су, 
иослиЈед дужег напрезања наставничког 
остајали да понове разред или да више 
годишњим ионаљањем изгубе право на 
школовање. Такав ученик видећи своју 
душевну немоћ и сам напушта свој рад, 
долази редовно у школу и равнодушно 
слуша предавања, од којих ништа не нау- 
чи. Ручни рад има ту мађијску моћ да 
многе душевпе особинеу ученику развије 
и ако су у њему тињале, да их изазове 
те да од обичног ученика створи врнјед- 
ног н ваЈваноЈ' и да послије и сам настав- 
ник обраги на њега иажњу. У чисто ум- 
ној настави не могу се ни све душевне 
способностиуочити, докнапротивуручном 
раду сваки се на послу види какав је. 
Они, који иолако мисле номоћу ручног 
рада примјећују се, али се њихово схва- 
тање да оиазиги те добију вјеру у себе 
јер виде да они могу шго год урадити. 
Оии нак лакомислени ученици, који држе, 
да се све лако може урадити дола.зе о- 
нет до знања да, ако се шго непажљиво 
ради без плана и стрпЈвења, да то не мо- 
же бити ни лијепо ни добро, — те се 
уче да поштују лагани, пажљиви и стр- 
пељиви рад. Наставнику је највећа радост 
кад види да му ученик нанреже да што 
уради. Чудновато је колико непоколеб- 
љивог постојанства воље и чежње имају 
ученици у школској радионици. Но ово 
се само опажа код оне генерације уче- 
нпка за коју кажемо да је добра а за 
лошу генерацију у којој је већина учени-

довни сазив Скупштиие, имали су у сри- 
једу, 18. ов. мј. у 9 сати прије иодне свој 
нрви претходни састапак у згради Зет- 
ског Дома, одакле су на позив министра 
унутрашн.их дјела, г. Јована Пламенца, 
отишли у манастирску цркву на нризи- 
вање Св. Духа. По повратку из цркве за- 
уставили су се пред Двор Његовог Кр. 
Височанства Господара правећи овације, 
нашто је Њ. Кр. Височанство Господар 
изашао пред Двор, отпоздравивши но- 
сланике и пожеливши им срећан рад. 
Оголен су се поново унутили у скуп- 
штинску дворану, те је по пословнику 
заузео привремено нредсједничко мјесто, 
г. Јанко Милић, члан Великог Суда, као 
предсједник вериф. одбора, нредложив- 
ши за привремене секрегаре, г. г. попа 
Марка Требјешанина и кап. Риста Бошко- 
вића. За тим је настала ирозивка посла- 
ника, те је констатовано да их је при- 
сутно 63. Тада је привремени иредсједник 
предложио да се приступи избору час- 
ништва, одредивши г. г. Сава Криво- 
капића и Малина Радовића да воде кон- 
тролу над сабирањем гласова. — По- 
што су сви иосланици гласовали и извр- 
шено сабирање, нривремени нредсједник 
објавио је да су изабрани: г. г. Марко 
Ђукановић за предсједника, са 47 гласо- 
ва; Јанко Дрљевић, за потпредсједника, 
са 46 гласова; Сава Драговић и нрото 
Душан Пегровић за секретаре, први са 
46, а други са 47 гласова. — Остали гла- 
сови су били подијељени на иоједине 
чланове скунштинске, а биле су и неке 
бијеле цедуље. — Тако је изабрано исто 
часништво, које је било и V овогод. ван- 
редном сазиву Народне Скупштине.

Ново изабрано часништво заузело је 
по том своја мјеста, те је иредсједник 
г. М. Ђукановић захвалио нар. послани- 
цима на повјерењу, које су му ови и овом 
нриликом указали. — Затим су се посла- 
ници разишли у 10% сати прије подне.

Сјутра-дан, у чегвртак, имали су други 
кратки састанак, те су се подијелили на 
одсјеке.

Данас је отпочео редован рад читањем 
указа Њ. Кр. Височанства Господара с 
којим се отварају скупштинске сједнице, 
који су иосланици стојећи саслушали 
иопративши га бурним усклицима: Жи- 
вио!. — Затим су прочитани укази, којима 
се Народној Скунштини подносе на ри- 
јешавање: наснова „закона о јавним пра- 
возаступницима"; пројект „закона о суд- 
ском поступку у кривичним дјелима" и 
пројект „грговачког закона“. — Сви ти 
пројекти упућени су одбору на проуча- 
вање.

Пресуда Великог Војног Суда. Вели 
ки Војни Суд у Колашииу саставЈвен по- 
водом велеиздајничког покушаја.изврше- 
ног концем августа у Васојевићима, утвр- 
дио је, да су зли остагци од г. 1907. 
радили на завјери још од фебруара ове 
године, у сврси насилног обарања по- 
стојећег стања у земљи, а средством вој- 
них установа; да је главном одбору био 
на челу још г. 1907 комиромитирани и 
заго иенсионирани командир Митровић, 
који је због његовога сумњивога др- 
жања у доба посљедње гешке кризе, 
кад је Црна Гора била на прагу рата био 
лишен и грба командирског; и да му је 
био главни агент бивши иоручик Бојо- 
вић, који се је такођер г. 1907. компроми- 
тирао те тада био отпуштен из службе.

ка тешко схвагљива у овоме се неможеу: 
живати. У школској је радионици живот и 
утркивање;у њој се све силе ставл>ајуупок- 
рет. Резултанта је тих сила воља. Ова 
воља за рзд у исто је вријеме и осно- 
вица за успјех наставе ондје гдје њом 
управља ваљан наставник. Тајна овога 
усијеха лежи у љубави дечијој за ирак- 
тични рад, које грађе нема у умној на- 
гомиланости. Љубав помаже и отклања 
све тешкоће, њој је груд добро дошао 
и ако је ученик у зноју окупан. Љубав 
је полуга која покреће све мускуле и нер- 
ве само да се сврха иостигне. Ако Је при 
практичном раду учињена грешка, ученик 
види сам свој неуснјех и узроке његове 
својим очима. Ако је нак пажљиво радио 
и усиио онда се радује и срећан је кзд 
га наставник само похвали јер му је то 
највећа награда. Овдје ученик види сам 
својуспјех, го га храбри на рад. У умној 
настави већ се то не види. Зар ако је 
научио глагол. како се мијења, он осјећа 
да је нешто учинио напредак у сриском 
језику? — Он је само радостан што је 
свршио један посао и ништа више. Шта 
је погрешно научио, шта му не вал.а он 
не зна већ очекује насгавников суд отоме. 
А да видимо дјецу у школској радионици 
како се у њима развија стваралачка моћ- 
Ко их наговара да све то пажЈвиво раде? 
Овђе им се дала прилика да и сами нешто 
ураде. Сваки корак до цил>а за себе је 
циљ. Кад је дат задатак у школскојра- 
дионици одмах се гради план и размишља 
како ће се ш го урадити. Долази цртање 
а за тим практичан рад. Ученици из свога 
рада добијају интерес за рад.

(Наставиће се)



Резултат тога њиховог рада био је: 
одметање слатинског кмета Рачића и 
^егово бјегство преко границе, поход 
чете потпоручика Ђиновића на војно сла- 
галиште, и бјегсгво поменутих Митрови- 
ђа и Бојовића као и поручика Иванови- 
ђа са неколико рођака преко границе, 
прије него ли их је власт тражила, што 
је био доказ, да Ђиновићев покушај није 
'био само његово дјело.

Војни Суд јс пресудио на смрт све го- 
ре именоване, и с њима још барјактара 
Јојића, Илију Божинина Пегровића, пре- 
дузимача државних грађевина и потпо- 
ручика Митровића.

ПресуДа је извршена јавно у прошли 
понедјељак над Ђиновићем, Јојићем и 
Рачићем на Андријевици, а над Митро- 
вићем и Петровићем у Подгорици.

Остали саучесници осуђени су од двије 
године до највеће казне робије.

Из Дјевојачког Института Царице 
Марије. Данас је овај институт просла- 
виоскромно четрдесетогодишњицу свога 
опстанка. У 10 саги из јутра било је 
у канели истога свечано благодарење, 
којему су сем ученица, присуствовали 
овД- руски огправник послова г. Дјачен- 
ко и војнички аташе г. Потапов, као и 
некедруге личности са Цетиња,— За гим 
је било примање честитања, а у подне 
ручак.

Вријеме. Поиово је окренуло јужно 
вријеме, те је снијег који је раније пао 
на Цетињу, усљед велике кише која не- 
престано од неколико дана пада, пот- 
пуно нестао.

ТЕЛЕГРАМИ
Петроград, 15. новембра. Гене- 

рал Бекман, генерални гувернер 
Финландије, именован је чланом др- 
жавног савјета.

Иариград, 15. новембра. Одго- 
варајуђи на интерпелацију, односно 
;овора Малинова и Панрикова у 
бугарском Народном собрању, Ри- 
фаг паша је изјавио, да су одно- 
шаји са Бугарском у ово послед- 
ње вријеме задовол>авајуђи и да ђе 
се као што се нада, још више по- 
бољшати. Што се тиче балканског 
савеза, турској влади нијесу поз- 
нати симптоми, који би могли по- 
тврдити говор о томе. Парламенат 
је усвојио дневни ред, задовољив- 
ши се горњом изјавом Рифат па- 
шином.

Беч 16. новембра. ГЈоручик Хоф- 
рихтер, који је био затворен у а-

фери са отровним пилулама, дове- 
Ден је јутрос стражарно из Линца 
овамо и предан војничком суду.

Петроград, 16. новембра. На мје- 
стоБекмана, именован је за гуверне- 
ра Финландије његов помоћник 
Сејн.

Париз, 16. новембра. Један уро- 
ђеник из Алжира, извршио је ју- 
чер у подне атентан у улици Кас- 
тиљоне, на командата округа Сене, 
Веранда. Нападач је по свој лри- 
лици хтио да убије војног мини- 
стра, који је сличан Веранду, јер 
се при њему нашла слика првог. 
Веранд је тешко рањен у главу.

Берлин, 17. новембра. Приликом 
отварања Рахштага, цар Вилхем је 
прочитао пријестону бесједу, у ко- 
јој је наглашено, да њемачка вла- 
да настоји и даље да одржи пот- 
врду мирних одношаја са осталим 
велесилама, те се изражава повје- 
рење у јединство трију савезних др- 
жава. Њемачка ђе уложити и у 
будуђе свој труд за напредак њи- 
хових народа, одржањем мира.

Београд, 18. новембра. Према 
листу „Г1олитика“, Министарство 
војно расписало је стјечај за набав- 
ку 90,000 брзометних пушака, 10 
батерија великих топова, 150 ми- 
траљеза и 120 милиона пушчаних 
набоја, за наоружање 200,000 људи.

Цариград, 18. новембра. Српски 
носланик изјавио је Министру ино- 
страних дјела, да су неосновани го- 
вори као да Србија намјерава скло- 
пити савез против Турске, те је 
нагласио да економски интереси Ср- 
бије захтјевају добре одношаје са 
Турском.

Лондон, 18. новембра. Горњи дом 
усвојио је дневни ред, који је ЈЈан- 
сдаун предложио, са 250 против 75 
гласова.

Беч, 18. новембра. Први војни- 
чки ваздушни брод „Парсевал“ пре- 
дузео је јутрос пут у даљину од 
260 километара.

Беч, 19. новембра. Аустријски ваз- 
душни брод „Парсевал“, морао је 
прекинути пут, усљед неповољне 
струје.

Биоград, 19. новембра. Бугарска 
влада дозволила је превоз живе 
српске стоке преко Бугарске. Зва- 
ничне новине доносе, да овдашњи 
котпетентни кругови не знаду ниш- 
та о тврђењу бугарског листа “Ве- 
черња пошта“, да је у 1906 год. 
постојала у Београду завјера про- 
тив Краља Фердинанда. Пресбиро 
је овлаштен са надлежне стране да 
изјави, да су потпуно неосноване 
вијести, о тобожњим политичким 
здравицама које би биле измијење- 
не приликом иосјете Краља Ферди- 
нанда у Биограду.

Цариград, 19. новембра. Парла- 
менат је усвојио у првом читању 
законски пројект односно форма- 
ције официрског резервног кора.

Петроград, 20. новем. Прили- 
ком расправе у думи о личној непо- 
вриједности, Марков, посланик крај- 
не деснице, напао је жестоко кадете 
и друге угледне Русе, на што су 
кадети напустили дворану. Пред- 
сједник је одузео ријеч говорнику.

Лондон, 20. новембра Парламе- 
нат је затворен пријестоном бес- 
једом, у којој је наглашено, да од- 
ношаји Енглеске са осталим веле- 
силама слиједе бити најпријатељ- 
скији.

Списак странаца приспјепих на Цетиње
од 1. до 15. новембра 1909. год.

Гранд Хотел: Емил Фраминг, војн. ка- 
петан из Шибеника; Ернест Истрети, чи- 
нов. изБукурешта; поп Марко Вучковић, 
катол. свешгеник из Котора; Т. Н. Лоре 
прив. из Загреба; Аугуст Крал с госпо- 
ђом, аустр. консул из Скадра; Ђ. А. Ко- 
радини, иижињер из Бари; X. Холозан, 
чинов. из Марсеља; Ф. М. Макие, допис- 
ник из Њујорка; Ф. Граубнер, с госпо- 
ђом, каиетан из Лајцига; Шарл Русо, 
приват. из Париза; Теодор Кларк, прив. 
из Лондона; Милош Живковић, новинар 
из Биограда; Момчило Радовановиђ, ад- 
вокат из Биограда; Антоније Шокарац, 
секрет. суда из Биограда; Фортунато 
Марки, тргов. путник из Сиљета; Кол 
Дика, трговац из Скадра; Виконт Л. Де- 
фром де Либермонт, рентијер из Париза.

Званични огласи 
ШКОЛА

ЗА

Финансијске и ад министрати вне чино внике
извјештава своје ученике како редовне та- 
ко и ванредне, да репродукована преда- 
вања из свих иредмета, који се у истој 
школи предају, могу добити код г. Пера 
Пегровића књиговође министарства фи- 
нансија.

К Бр. 127. Из канцеларије управе школе 
за финансијске и административне чи- 
новнике, 23. окгобра 1909. Цетиње. 3,5

НА ЗНАЊЕ
Многи Књажевски поданици, који се у 

иностранству баве, кад остану ма на који 
начин без пасоша, или кад овоме изађе 
рок, обраћају се Књ. Министарству Ино- 
страних Дјела или Књ. Легацији у Цари- 
граду с молбом, да им се издаду нови 
пасоши, или обично саопштавају своје 
адресе тако нетачно, да им се пасоши 
не могу послати, или кад им се иошљу 
на адресе, које су нејасно означили, писма 
се враћају натраг.

Усљед тога овим се обраћа пажња 
свијема Црногорским поданицима, који 
су у иностранству, да иове иасоше имају 
тражити нреко Књ. Консулата у мјестима 
гдје ових има, гдје их нема нека се обра- 
те Књ. Министарству Иностраних Дјела 
преко Царско Руских Консулата, а гдје 
и ових нема, онда иреко дотичних мјесних 
шјлитичких или општинских власти.

Књ. Легацији у Цариграду имају се 
обраћати само они Књ. поданици за тра- 
жење пасоша, који у Турској Имнерији 
живе, а сви остали имају своја тражења 
гореозначеним иутем Министарству Ино- 
страних Дјела.

К броју 4915.1908 г. Из канцеларије 
Књ. Министарства Иностраних Дјела, 9. 
септембра 1909 год. на Цетињу. 9,10

ОГЛАС
Вукајло Тодоров Дашић из Шекулара

јавио се последњи пут својој фамилији 
из Њу-Јорка 1906 г., а како се од тада 
ништа о њему не зна, то се моли свако 
оно лице, које би што о иоменутом зна- 
ло, да што прије извијести ово Мини- 
старство.

Бр. 1996. Из канцеларије Књ. Минис- 
тарства Иностраних Дјела, 21. октобра
1909., на Цетињу. 3,3

Цркве, манастири и свештенство у
ГНАВНИ

I. 

Године

Црној Гори за 1907. и 1900. годину
ПРЕГНЕД

II

БОГОМОЉЕ
1907 1908

ос.
'-0

СВЕШТЕНСТВО Године
1907 1908

Цркава саборних 
Сеоских цркава _ 
Манастира,. __ _

А.

парохијалних 145
227

15

145
230

15

Свеиггенство свјетовног реда:

Свега

/

387 390

Протопрезвитера
Јереја...................
Ђакона __ __ .

Свега

Подигнуто је нових:

Саборпих цркава 
Сеоских цркава _ 
Манастира_. __ .

Б.
Свештенство монашког реда:

Архимандрита .............................................
Игумана .........................................................
Јеромонаха ...................................................
Монаха

Свега

В.

Свега В.
Рукоиоложено је:

Свештеника
Монаха

5
135

2
142

22

5
135

2
142

20

Поирављено је: Суђење свештеника:

Сабсрних цркава 
Сеоских цркава _ 
Манастира.............

Суђено је свештеника . 
Осуђено је свештеника

Г.

Свега 10

Парохија _ 
Канеланија

Број 851

153 153

Ослобођени су:
Као невини __ __ __ ...................
Из недостатка доказа ...................
Прекинута ишљеђења ...................
Одбачена тужба...........................
Пуштено исиод суђења __ __ _ 
Спроведено другој власти __ _

9. Из Статисгичког Одсјека Књ. Министарства Унутрашњих Дјела. 17. новембра 1909. године, Цетиње.



ШКОЛА
ЗА

Финанси јске и административне чиновнике
Овим се извјештавају сви ванредни 

ученици Школе за финансијске и адми- 
нистративне чиновнике, да најдаље до
1. децембра т. г. пошаљу по Перпера 4'20 
за Трг. Рачунииу од Д-р Ђ. Петковића, 
која је усвојена као наставно средство 
за предмет Трговачку и Политичку ра- 
чуницу.

По пријему новца, управа ће сваком 
ученику послати поменути уџбеник.

Бр. 133. Из канцеларије Уираве Школе 
за финансијске и административне чинов- 
ннке, 10. новембра 1909. г., Цетиње. 2,3

ОГЛАС
Петко Кликовац из Махале у Зети,

при своме повратку из Америке, допу- 
товао је на параброду Хамбуршко-Амери- 
канске линије „Граф Валдерзе“у Хамбург 
24. јуна 1909, а како се о поменутом Пет- 
ку ништа даље не зна, нити се он коме 
јлвљао, то се моли сваки онај, који би 
што зиао о Петку да неодложно о томе 
обавијести ово Министарство.

Бр. 2168. Из канцеларије Књ. Мини- 
старства Иносграних Дјела, 20. новембра 
1909. на Цетињу 1,3

Службени огласи
ОГЛАС

Износи се на јавну продају непокретности 
Атмане, удове Бећир-бега Османагића из Под- 
гориие. Процијењена перпера 12,294*50.

За продају се одређуЈу рокови: 11 децембра
o. г. 11 јануара и 11 априла 1910., а вршиће се 
у канцеларији овог суда од 9 до 12 у јутру. и 
од 2—3 послије подне.

На првом року непокретност се неће уступити 
испод процијењене вриједности; а на другом 
хоће али не испод %, а на трећем уступиће се 
понудиоцу највише цијене.

Сваки Је лицитант дужан положити јемство 
10% од процијењене вриједностн.

Позива1у се сви они, који имају какво стварно 
право на овим непокретностима, да се суду при- 
јавиприје иочетка прве иродаје.

Опис непокретности:
1. ) Оранице рала 4 у звано мјесто „Османа- 

гића гапија; граничи: од истока Шпиро Попов 
ораницом, одзапада Мустафа Мујохоцић, од сје- 
вера Дерановића жалицом, од југа Ачго Петко- 
вић ливадом. Процијењена перпера 400.

2. ) Оранице рала 4% и Џ8 у исто мјесго; гра- 
ничи: од истока Томица Кликовац ораницом, од 
запада вода, од сјевера вода, од југа Маљан 
Пиранић. Процијењена перпера 550.

3. ) Оранице рала 4 и 3/4 у исто мјесто; грани- 
чи: од истока Мустафа Мујохоџића, од запада 
Усен Аџагић, од сјевера вода, од југа Аљо Пет- 
ковић ливадом. Процијењена перпера 600.

4. ) Оранице рала 8 и а/4 у исто мјесто; гра- 
ничи: од истока Медо Аџагић ораницом, од за- 
пада Јово Бушковић ораницом, од сјевера вода, 
од југа Маљан Пиранић ораницом. Процијењена 
перпера 1.200.

5. ) Оранице рала 2 и ’/4 у ист0 мјесто; гра- 
ничи: од истока Јакуп Аџагић ораницом, од за- 
пада вода, од сјевера Јакуп Аџагић ораницом, 
од југа Сгево Марков ораницом. Процијењено 
перпера 300.

6. ) Оранице рала 4 и ’/4 У истом мјесту; гра- 
ничи: од истока Мустафа Мујохоџић ораницом, 
од сјевера вода, од југа Маљан Пиранић ора- 
ницом. Процијењено перпера 500.

7 ) Оранице рала 3 и ’/4 5 исто мјесто; гра- 
ничи: од истока Марко Рогошић ораницом. од 
запада р. Морача, од сјевера Стево Маров ора- 
ницом, од југа Саво Матовић ораницом. Проци- 
јењено перпера 450.

8. ) Пранице рало 4 и ’/8 у исто мјесто; гра- 
ничи: од истока Марко Милов ораницом, одза- 
пада р. морача, од сјевера Ђуро Кликовац ора- 
ницом, од југа Лука Попов ораницом. Проције- 
њено перпера 600.

9. ) Оранице рала 5 и 3/4 у исто мјесто; граничи: 
од истока Марко Милов ораницом, од запада
p. Морача, од сјевера Лука Оташевић ораницом, 
од југа Саво Попов ораницом. Процијењено пер- 
пера 750.

10. ) Оранице рало 1 и % у исто мјесто; гра- 
ничи: од истока вода, од запада и југа Пеко 
Добровић ораницом, од сјевера Саво Мићетић 
ораницом. Процијењено нерпера 210.

11. ) Оранице рало 1 и 3/. у исто мјесто; гра- 
ничи: од истока Пеко Добровић ораницом, од 
запада и југа Дервановића жалица, од сјевера 
Саво Попов ораницом. Процијењено препера 210.

12. ) Оранице рала 7 и % у исто мјесго; гра- 
ничи од истока Мишан Богданов ораницом, од 
запада р. Морача, од сјевера земља сердара 
Пламенца, од југа Аџагић ораницом. Процијење- 
но перпера 1.125.

13. ) Оранице рала 11 у истом мјесту; граничи: 
од истока Ђоља, од запада Мујохоџић ораницом, 
од сјевера жалица, од југа земља сердара 
Пламенца. Процијењена перпера 1.650.

14. ) Оранице рала 2у званом мјесту „Кладе“; 
граничи: од истока Мићо Цамнић, од заиада 
жалица, од сјевера Шуто Јаков ораницом, од 
југа Сене Васова ораницом. Процијењена пер- 
пера 400.

15. ) Оранице рало 1 у исто мјесто; граничи: 
од истока Пешо Јаков ораницом, од запада 
Крсто Савов ораницом, од сјевера Шуто Јовов 
ораницом, од југа Васо Мусин ораницом. Про- 
цијењено перпера 200.

16. ) Оранице рало 1 у истом мјесту; граничи: 
од истока Пешо Јаков ораницом, од запада 
Мујо Цамнић ораницом, од сјевера Шуто Јовов 
ораницом, од југа Васо Мусин ораницом. Про- 
цијењено перпера 200.

17. ) Оранице рала 6 у „Бијело Поље"; грани- 
чи: од истока Глиго Симов ораницом, одзапада 
Зако Јовов ораницом, од сјевера пут, од југа 
Машо Тодоров ораницом. Процијењено перпе-
ра 900. , • ц*18. ) Оранице рала 6 % у званом м]есту -Ка- 
рабеже"; граничи: од истока, сјевера и запада 
пут, од југа Јово Петков ораницом. Процијењено 
пернера 600.

19) Ливаде 1 коса и ’/8 У званоммшсту „Ма- 
риштак“; граннчи: од истока Зејнил-бег Осма-

нагић ливадом, од запада Андро Илин ливадом, 
од сјевера Коља Ђокин ливадом, од југа пут. 
Проиијењено перпера 630.

20. ) Ливаде 3/4 од косе у истом мјесту; гра- 
ничн: од истока Зејнил-бег Османагић, од запада 
Андро Илин ливадом, од сјевера Коља Ђокин 
ливадом, од југа пут. Процијењено перпера 300.

21. ) Ливаде коса 2 3/4 ’/„ у званом мјесту 
„Врећине“; граничи: од истока Илија Лубарда 
ливадом, од запада Ђуро Никичин, од сјевера 
Шабо Митров, од југа Саво Крњичин ливадом. 
Процијењено перпера 100.

22. ) Ливаде 1 коса и 34 у истом мјесту; гра- 
ничи: од истока Нико Ђукановић ливадом, од 
запада Марко Лрагов, од сјевера Нешо Ђуров, 
од југа Крсто Радов ливадом. Процијењено пер- 
пера 60.

23. ) Ливаде 2 косе у истом мјесту; граничи: 
од истока пут, од запада Нико Синанов, од 
сјевера Лука Маркуш, од југа Ђоко Живов ли- 
вадом. Процијењено иерпера 8о.

24. ) Оранице рало 1 у званом мјесту „Шијак“; 
граничи: од истока, сјевера, запада и југа Ос- 
манагић. Процијењено перпера 30.

25. ) Оранице 3/4 од рала у истом мјесту; гра- 
ничи: од истока иут. од заиада, сјевера и југа 
Атмана Османагић. Процијењено перпера 18.

26. ) Оранице 3/4 од рала у истом мјесту; гра- 
ничи: од истока, запада, сјевера и југа пут. Про- 
цијењено перпера 16.

27. ) Оранице ’/4 и ’/10 од рала у истом мјесту; 
граничи: од истока поп Андрија Јфаговић, од 
запада, сјевера и југа Османагић. Процијењено 
перпера 10.

28. ) Оранице 3/4 и 1/16уистом мјесту; граничи: 
од истока поп Андрија Драговић, од запада, 
сјевера и југа Османагић. Процијењено препе- 
ра 16.

29. ) Оранице 1 рало у званом мјесту „Шијак“; 
граничи: од истока Саво Томов, од запада, сје- 
вера и југа Османагић. Процијењено перпераЗО.

30. ) Оранице рало 1 у званом мјесту „Мали 
Рутош“, граничи; од истока и сјевера опш. 
пут, од запада и југа Атмана Османагић. Проци- 
јењено перпера 25-

31. ) Оранице рало 1 у истом мјесту; граничи: 
од истока, запада и сјевера Атмана Османагић, 
од југа Мато Крачковић. Процијењено перие- 
ра 50.

32. ) Оранице 3/4 од рала у истом мјесту; гра- 
ничи: од истока Томо Кнежевић, од запада, сје- 
вера и југа Атмана Османагић. Процијењено 
перпера 25, пара 50.

33. ) Оранице 3/4 од рала у истом мјесту; гра- 
ничи: од исгока и сјевера пут, од запада Драго 
Стевов, од југа Османагић. Процијењено пер- 
пера 25.

34. ) Оранице ’/4 од рала у истом мјесту; гра- 
ничи: од истока Пава Кнежевић, од запада Ос- 
манагић, од сјевера Гил.о Дракић, од југа пут. 
Процијењено перпера 12 и 50/100.

35. ) Оранице */4 од рала у исгом мјесту; гра- 
ничи: од истока, запада, сјевера и југа Атмана 
Османагић. Процијењено Перпера 12 и 50/100.

Број 677 ех 1909. 776—1008.
Голубовци, II. новем. 1909. г.

— Капетански Суд —
Р. 1093. број 652. 1,1 Кап. Н. Вулетић.

ОГЛАС
Јавна продаја непокретности 'Гома И. Мари- 

ћевића из Његуша извршиће се 10. марта 1910 
године.

Виђи оглас у додатку 41. броја „Гласа Црно- 
горца“ од 26. септембра 1909 год.

Број 532-200-1908.
Његуши, 14. новембра 1909 год.

Капетански Суд
Р.42 бр.657 1,1 капетан Ђуро Врбица.

ОГЈ1АС
Јавна продаја непокретности Бећа Секнића из 

Подгорице одлаже се за 9. децембра ове год.
Види оглас у 46. броју „Гласа Црногорца" од 

13. октобра ове год,
К Броју 1804. IV. 908. 193.
Подгорица, 9. новем. 1909 г.

— Онштннски Суд —
Р.47 бр.653 1,1 за предсјед. судија Ј. Радичевић.

Приватни огласи
Апександар И. Матановић

дипломирани правник
заступа у свима парницама, осим бракоразвод- 
них- Сиротињи упуства бесплатно.

Цетиње. Р.15 бр.659 1,3

„ПРВА ДРУШТВЕНА ПИВАРА“
У НИКШИЋУ

основана 1896 год., а претворена у „Удругу" 
1908 довршила је радове Пиваре и снабдјела 
исту са модерном машинернјом и прибором.

На главној годишњој скупштини од 10. ов. мј. 
удругари су ријешили, сагласно чл- 6 свог Пра- 
вилника да „Удругу" претворе у „Акционарско 
Друштво". — Тога ради ријешено је, да се отво- 
ри унис на 2500 акција, свака по 100 нерпера, 
које се имају уплатити према до сада уложеном 
капиталу, а остатак то потреби.

Садашњи „Управни Одбор“ израдиће правил- 
ник „Аккионарског Друштва" у најкраћем року 
и ноднијети Књ. Министарству Унутрашњих Дјела 
на потврду.

Чим правилник буде потврђен одредиће се дан 
и сума, која се на име акција има уплатити, Упис 
акција почиње одмах.

Првјенство 1.е имати они, који се први пријаве 
на доље именоване новјеренике:

За Никшић: г. г. Вуко Кривокапић, Максим Јо- 
вановић, Мато Чонић.

За Подгорицу: Захарија Гвозденовић, Саво 
Рогошић, Саво Браћа Станић, Јован Голубовић, 
Ђорђије Радојковић.

За Колашин: Симо Марић, Ђорђије Станић. 
Павић Љешњак. Јово Новковић.

За Цетиње : Вуко Вукетић, Косто Лучић, Марко 
Гвозденовић, Ристо Бил.ановић, Марко Ћурчић.

За Д.-ГрадЈ Спасо Гвозденовић, Стеван Пара- 
ча, Вељо Поповић.

За Ријеку: Илија Шћеповић, Мило Чакић.
Вир: кап. Ристо Бранковић, Мило Лекић.
Бар: кап. Ђоле Гвозденовић, оф. Саво Даба- 

новић, ком. Никола Вучинић, Нико Дебеља.
Улцињ: кап. Филип Ђурашковић.
Андријевица: Илија Бошковић, Јован Шаровић.
Шавник: Филин Бијељић, Ђорђе Црногорац, 

Ђуро Шћеповић.
Велимје: оф. Јевто Перовић, Алекса Шакота.
Вилусе: Тодор Булаић.
Његуше: Станко Врбица.
Грахово: Симо серд. Ковачевић.

Р.240 бр.643 2,5 Прва Друштвзна Пивара у Никшићу.

ОБЈАВА
Сагласно наређењу чл. 8., 9., 10., 20. и 25. Пра- 

вилника варошких општина и чл. 18. Правилника 
о мјерама и мјерачини, потписата Управа даваће 
на јавнијем лицитацијама под закуп за 1910 год. 
— у даље означеним данима ове године:

а. ) 11. децембра таксе на живо и коже, увоз- 
нине и мјерачине;

б. ) 15. децембра кланичне таксе;
в. ) 18. децембра искључиво право продаје мо- 

нополисаних артикала с правом на општинску 
бараку; и

г. ) 22- децембра освјетљење вароши.
Лицитације ће се држати у канцеларији потпи-

сате Управе од 8—12 нрије и од2—5саги послије 
подне, и закупи ће се уступити понудиоцима 
најповољнијих цијена — разумије се, ако услови 
буду одговарали општинским интересима.

Они, који желе лицитирати, могу се обратити 
потписатој Управи и прије дана лицитација као 
и на сами дан, гдје ће добити потребна детаљ- 
нија објашњења и услове.

Број 1389. В-1909 488.
Цетиње, 12. новембра 1909 год.

Управа Општине вароши Цетиња.
Р.152бр.647 2,2 предсјед.оф. Јокан Ивановић.

ОГЛАС
У магазину потписане Управе налазе се чети- 

ри бале корама под ознаком С. С. № 2428/31 ки- 
лограма 113, упућене од сгране Његушке цари- 
нарнице дана 25/10 тек. год. а на име С. Пејо- 
вића — Цетич.е.

Како је овој Управи непознат поменути Пејо- 
вић, абудући се истој није до данас нико пријавио 
по односном послу, то се овим позива прави 
власник горње количине корама, да се најдаље 
до 15. децембра гек. год. пријави потписаној 
Управи, са стварним документима на основу ко- 
јих би могао, уз отплату царине и осталих тро- 
шкова, дићи више речене предмете. У против- 
ном, Управа ће са истима поступити у смислу 
другог одјељка, 69-а а у вези са 74-им чл. царин- 
ског закона.

К.броју 1239.
Цетиње, 12. нов. 1909 г.

Управа Цетињске Царинарнице,
Р.124 бр.650 2,2 управник П. Поповић.

Нарадној Банци Књажевине Црке Горе
потребује један књиговођа вичан двојном књи- 
говодству као и банкарским и трговачким пос- 
ловима.

Треба да зна осим српског језика, њемачки, 
француски или талијански.

Понуде са документима о стручној спреми, 
треба послати Народној Банци Књажевине Црне 
Горе у Бару закључно до 26. новембра г. год.

На дужност може ступити одмах по избору.
Бар, 29. октобра 1909.

УПРАВА
Народне Банке Књаж. Црне Горе.

Р. 66 бр. 631 2,2

Јанко Спаеојевиђ
дипломирани правник 

заступа парнице грађанске и кривичне пред 
свима судовима; административним и духовним 
вдастима;
посредује при склапању уговора и других 

правних послова.
Адреса:

Р.32бр.533 8,10 Подгорица Хотел Европа.

Марко Радуповић.
суда, и државни савј,етник у пенсији отпочео је 
адвокатски рад.

Стан у кући Ђурашковића до поште и теле- 
графа. — Подгорица. —

Маггп Наг1пн1пиПпћ Нсепс‘е еп 4ГО'1> епс‘еп №(1111) ПЗШЛЈНЈУПиИ, рге51сЈеп1 Зе 1гЊипа1 сЈгси- 
1а1ге е! сопзеШег 6’ Е1а1 еп ге1гаке, а оиуег! зоп 
ћигеаи 6’ ауоса! е! а Г ћоппеиг 6’ оКпг аи ри- 
ћПчие зез зегуЈсез јипФџиез.

АЗгеззе: Магсо КадоШо.Г.сћ атосаћ 
Р.65 бр.622 2,3 Роб^огкга.

С поштењем се најтаље дође!

ВЛАСТИТИ ПР0ИЗВ0Д!
Ко од браће Црногораца треба бнјелог домаћег 

платна, оксфорда, канафаса, зефира, сталне боје, 
ваљано бОЈадисаних ланених ручника и штрикане 
лијепе бојадисане чарапе за господу и госпође, 
нека наручи сд чешке фирме како слиједи:
За м. јаког оијелог домаћег платна, 78 цм.шир.К. 17'— 
4Вм. суровога бијелог домађег ппатна 78 „ „ К. 17'— 
35 м. канаоаса, оксФорда, сталнв 5оје 78 „ „ Ц. 15 Б0
Све то ша.љем поузећем ији франко, тј. сам плаћам

иоштарину.
Ако роба не буде по вољи можете у 
року од 3 дана нефранкирано опет 

назад послати.
Цијели износ доби ћете одгсах назад. Надал>е 
шал>ем:_ 1 туцет бојадисаних џепних марамица ве-
ликих 55/55 Цм.,..........................................к. 2'40

Штрш:,е 1.н4е.е чарале, Ззјадисане сјајне баје и разне 
величине.

за господу 1 пар..................................... К. —'60
за госпође великих 1 пар....................... к. — 90
Надаље шаљем: зефире широке 78 цм.. крисете, 
сипковину (за псрје) и цејхове 120 цм. широке’, 
све сталне боје, за јефтину цијену. Најбоља вр- 

ста. На захтјев шаљем огледе.
Само нова роба!

(Могу изнијети и похвалне признанице за моју 
робу!)

ЈозеТ Сегпу гиспа {каопјса.

N3»)- НгаВек паЈ МеЈијј, Сесћу, АизТгЈја. 
П. п. Бр. 465 6—13

Сви НАЛЕНДАРИ за 1910 годину
наручују се у књнжари и пацирници:

Мартиновнћа и Иванишевића
__________ — Цетиње —

Н.З. Ко из унутрашњостн поручује календаре
наЈпрактичније је, да вриједност’ календаоа као 
и поштарину за исте пошље књижари у поштан- 
ским маркама. Р. 36 бр 638 2 4

ПРВИ ЦРНВГОРСКА ПУТНЖ АГЕНШШ
В Л А С Н И 11 И :

Раде С. Павићевић и Ђуро Срдов Секули^
из Никшића из Цетиња
Имамо част јавити браћи Црногорцима да смо 

отвор::;:;; Прву Црногорсну путничну Агенцију „ 
Њу-Јорку. — Примамо и отиравЈвамо путнике 
Продајемо парабродске и жељезничке карте зј 
сва мјеста свијета. Сви они путници. који овамо 
мисле путовати а желе добру службу — нека се 
обрате на нашу фирму; у стању смо их вазда 
братски дочекати, дати им добре напуте и ио- 
моћи их све што је могуће.

Такође, носједујемо властиту фабрику дувана 
под фирмом: Атепса Еугореаи Таћассо Ма- 
пи(аћ1оги Со.

Наша адреса:
Раујбеујсћ апВ бекиПсћ 551—11—ауе. ^еж-Уогк.

Телефон 528 „Брајант".Г1.п. Бр-525 6.13

Поштанске марке и осталих балканских земљ 
ља купујем — сваку количину — по нејбољим 
цијенама. Пошиљке и понуде на адресу:

А. Шг/зд, Впе1тагкепћапс11ип§.
П.п. бр.591 4,9 Ш1еп I. АсИег^аззе, 8.

Ппппз1Р1Ц1П* пашУ КУНУ на Ријеку, која се на- 
НридаЈСПНи. Ј1ази између кућа Џањевића и Јо- 
вићевића, у којој станује трговац Кулић.

Ко би желио исту кунити нека се пријави. 
ЗР.29 бр.607 3,3 госпођи Анђи Краљевић

Ппг,пд1РЛЛП из слободне рукеједно вишеимање 
цридаЈоти све у Један комад, коЈе се налази 
уз ирисојну страну Горице код Подгорице, а 
састоји се из 11 рала орачице првог нумера, 18 
мотика уређеног винограда најбоље врсте, вели- 
ког пригорка за пашњак, једне куће поземљуше 
у сред имања 18 лаката дуге од клачног зида 
са новим и јаким кровом, пред којом се налази 
нространи обор сувомеђом озидани. У близини 
куће биће ускоро израђена циментирана бисти- 
јсрна од 5 метара дубљине и 5 метара ширине, 
а близо је и ријека Рибница.

Ово имање рачуна се у подгоричкој околини 
у најбоља, а дајемо га са 13000 перпера; нешто 
бисмо и причекали.

Подгорица.
Димитриј'е, Милутин Беговићи.

Р. 109 бр. 651 2,3

. ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
коју изјављујемо приликом смрти нашег нигда 
незаборављеног рођака односно друга

Т Лазара Станкова СрзентиЋа
родом из Паштровића 

који се 30-ог октобра ов. год. из ненада пресе- 
ли у вјечност.

Том приликом дужност нам је изјавити најто- 
плију захвалност г. попу Васу Вукотићу на из- 
вршеном црквеном обреду као и г. г. д-р Џама- 
н.и; шефу полиције г. кап. Ивовићу. подпор. 
Стапишићу и осталом грађанству Барском, који 
покојнику снровод увеличаше и до вјачне куће 
испратише*

Ст. Бар, 15. новембра 1909 г.
Ожалошћени: рођак Јово Срзентић, другови: 

ИлиЈ’а Вукотић, Спасоје Греговић, Ђуро Ме- 
диковић. Р.91 бр.655 1,1

ЈАВНА БЛАГОДНАРОСТ
Јављамо свијем нашим кумовима, пријатељима, 

познаницима и сродницима, да се преселила у 
вјечност паша пикад неирежаљена супруга, од- 
носно мајка свекрва н баба

Ј- Ј О В А Н А
на дан 29. октобра ове године послије кратког 
боловања, а у 58 години сзог живота.

Сматрамо за свету дужност овим нутем изја- 
вити вјечиту благодарност свијем оним, који нам 
ма којим путем изјавише саучешће приликом смр- 
ти наше покојнице. Особита хвала: свештанику 
Шниру Глиговићу, ком. Шћепану Папићу, бар. 
Тодору Папићу, оф. Петру Лалићевићу, поручи- 
ку Јовану Алексићу, оф. Раду Лалићевићу. Хвала 
браћи Рудињанима, који на глас смрти наше покој- 
нице у великом броју у наш дом похиташе и покој- 
ннцу до вјечне куће испратише и тим нашу тугу 
ублажише.

Још једном свијем вјечита и доживотна хва.ча 
и благодарност.

Опутна Судина, 1. новем. 1909 г.
Ожалошћени: супруг командир Сава ПеЈ'овић, 

синови: потпоручик ЂорђиЈ'е, Митар, Јован Ми- 
лан, кћери: Митра и Пегра, унук Богдаи, сиаха 
Крстиња са свом породицом. Р.145бр.662 1.1

ЈАЕЗНА З.АХВАЛНОСТ
Са болом у срцу јављамо, да јс наша предрага 

ћерка
Ј- Ј О К И Ц А

ученица II. раз. основ. школе
У пупољку младости у 9-ој години свог м.ча- 

ђаног живота, у Сотонићима, њеној учевини, уда- 
љена од својих родитеља, 1. т. мј. испустила 
своју анђелску душу, а уз саучешће братско и 
пријатељско пред храмом Св. Ђорђија, у поро- 
дично гробље наТрново, предата матери земљи.

Неможемо пропустити, а да и овијем путем 
срдачно не заблагодаримо попу Луки и Саву Ву- 
косавовићнма са Сотонићима, који покојниау ао 
Вира ислратише; браћи Трновл>анима, који покој- 
ницу сретоше иа Вир, на старевину понијеше и 
до вјечне куће испратише; свјештенику Петру 
Псјовићу, који изврши опијело. Василији Госпи- 
ћу учитељу, који с ђацима сироводу присуствова; 
становницима вароши Вира, који је попратише; 
и Улцињанима, који мојој породици у Улаињу 
изјавише саучешће, кумовима и пријатељима, 
кош писмено или телеграфски изјавише саучешћс.

Још једном свима искрена хвала.
Улцињ, 17. новем. 1909 г.
У име ожалошћене породице: отац Машан 

Вујовиђ Р.152 бр.663 1,1

Штампа К.И. Државне Штампаоије


